

Слово, сказанное на литургіи, въ день поднесенія креста о. протоіерею П. А. Архангельскому, сказанное священникомъ І. Голубинскимъ.

Нынѣшній день, братъ, день обычный въ ряду другихъ дней. Но что мы видимъ? Видимъ соборное, торжественное служеніе въ нашемъ храмѣ, видимъ обиліе молящихся, чего въ обычные, будничные дни не бываетъ. Что же за причина такого торжества? Виновникомъ торжества нашъ достопочтенный о. протоіерей. Видно, было и есть въ жизни этого виновника что нибудь такое, что заставило насъ собраться въ этотъ храмъ въ такомъ обиліи; что заставило почтенныхъ духовныхъ отцовъ, сельскихъ пастырей, оставившихъ свои обычные занятія, собраться сюда, въ храмъ, гдѣ настоятельствуетъ виновникъ нашего торжества; что наконецъ, заставило многихъ изъ гражданъ оставить обычные будничные свои занятія, почувствовать себя по праздничному и собраться въ храмъ сей.

Что было въ его жизни, я, какъ мало еще служившій съ нимъ, и не знавшій его раньше, не могу сказать. Но что было въ недавнее время и есть теперь въ немъ по отношенію къ сему храму, причтунимъ прихожанамъ, объ этомъ я могу сказать, и это я поставлю предметомъ моей бесѣды съ вами.

Вспомните ту пору, когда поступалъ онъ на сію паству; вспомните, каковъ былъ храмъ тогда. О. протоіерей засталъ храмъ этотъ только съ голыми стѣнами. Что же мы видимъ въ небольшой сравнительно періодъ его настоятельства? Храмъ постепенно благообразивается: оштукатурились стѣны, появились новые иконостасы, новыя панкадила, явилась новая колокольня и новый колоколъ, и все это въ періодъ тринадцати лѣтъ. Сообразите, что это стоитъ, и каковы средства соборной церкви. Какъ могу наблюдать не въ долгій періодъ моего служенія при соборѣ, послѣдній не можетъ похвалиться своими средствами и однихъ ихъ далеко не хватило бы на сооруженіе всего мною указаннаго. Благодаря чему же все это соорудилось въ такой сравнительно небольшой періодъ? Благодаря неутомимой дѣятельности, уму и сердцу о. настоятеля собора, который, неустанно работая самъ, привлекъ къ содѣйствію и своего сотрудника по церковному хозяйству, бывшаго ктитора нашей церкви. Разумно руководя послѣднимъ и гдѣ нужно направляя его, о. протоіерей добился того, что нужныя средства были отысканы; при чемъ большое значеніе имѣло простое, доброе и благородное сердце о. настоятеля. Будь на его мѣстѣ человѣкъ съ самолюбіемъ, человѣкъ превозносящійся предъ другими, повѣрьте, что для храма далеко не приобрѣтено было бы того, что мы сейчасъ видимъ въ немъ. Только его простое, братское сердце могло расположить и побудить къ помощи для собора сердца могущихъ помочь ему.

Какъ мы будемъ разсматривать отношенія о. протоіерея къ причту и прихожанамъ, то найдемъ, что здѣсь къ вышеупомянутымъ качествамъ души—уму и простотѣ сердца—присоединяются еще двѣ черты, его возвышающія, это справедливость и снисходительность, соединенныя съ отеческою строгостію. Какъ истинно-религіозный человѣкъ, о. протоіерей не терпитъ механическаго, безчувственнаго отношенія къ богослуженію, какъ и въ подвѣдомомъ ему причтѣ, такъ и въ молящихся. Всякія не по-

рядки по церкви вызывают о. протоіерея на немедленное замѣчаніе; при этомъ для служащихъ въ церкви, во избѣжаніе униженія ихъ предъ народомъ, замѣчанія эти дѣлаются всегда наединѣ; неаккуратность же къ богослуженію молящихся, безъ зрѣнія на лица, обличается во всеуслышаніе и опять также по горячимъ слѣдамъ. Многие изъ васъ, я думаю, помнятъ его неожиданныя появленія на кафедрѣ; оттуда онъ въ простомъ, безъискусственномъ словѣ обличалъ за неаккуратное стояніе въ храмѣ во время шестопсалмія, во время чтенія правилъ предъ причащеніемъ, во время подхожденія къ принятію св. тайнъ, и во многихъ другихъ случаяхъ. Вообще, пребывая въ храмѣ, о. протоіерей вполне чувствуетъ себя находящимся предъ престоломъ Всевышняго и держитъ себя соотвѣтственно святости мѣста; того же онъ требуетъ и отъ причта и народа. Таковъ о. протоіерей въ храмѣ. Дома онъ является также отцомъ. Всякаго входящаго онъ встрѣчаетъ ласково, будетъ-ли то высшій, просвѣщенный членъ общества, или низшій — крестьянинъ. Одинаково равно онъ обходится съ каждымъ; отъ одного выслушиваетъ нужды и совѣтуетъ, съ другимъ радуется его радостію; словомъ живетъ одною жизнію съ причтомъ и приходомъ, является отцомъ прихода.

Много бы добраго еще можно сказать о виновникѣ нашего торжества, но моя цѣль — обрисовать его какъ настоятеля соборной церкви, его отношенія къ храму, клиру и народу; а каковъ онъ, какъ человекъ, какъ общественный дѣятель, какъ заправитель благочинія, пусть обрисуютъ другіе; мнѣ же позволительно будетъ сказать въ заключеніе, что его заслуги по отношенію къ храму, его справедливыя и добрыя отношенія къ намъ, собраты и сослуживцы, и къ вамъ, братіе и прихожане, обязываютъ насъ на всегдашнюю и искреннюю къ нему благодарность. Чѣмъ же выразить эту благодарность? Молитва за него предъ Всевышнимъ самая высшая для него награда. Такъ будемъ же просить Господа Бога, чтобы Онъ подкрѣпилъ силы, поддержалъ

ревность и продлилъ жизнь достоуважаемаго о. настоятеля нашего
прихода и еще на многія лѣта